

企业文化故事

——青春岁月像条河，金川精神汇成歌

金川集团最近在开展建厂 60 周年的庆祝活动，看着朝气蓬勃的校园，我不禁感慨万千，国家的变化、金川的变化、我的变化，在光阴中慢慢展开……

1995 年 7 月的一天，我们全班同学像出笼的小鸟一样在老师的带领下来到金川集团冶炼厂报到，一路上欢声笑语，言笑晏晏，每个人心里对未来充满了期待。可真正到了工厂，第一眼看到自己的工作环境时，我的心立刻凉了半截——与我的想象差别太大了。眼前的冶炼厂区，厂房陈旧，道路狭窄，路面不平。路上不时有大车驶过，车上装着黑乎乎的粉末状物质，风一吹，扑我一身。难道，我就要在这简陋的地方工作一辈子吗？抬头仰望天空，我的心如天上的云朵，开始漂浮不定。没想到，当我走上工作岗位时，心再次荡到低谷。当时，我被分配到如今已经解体的防腐车间，因为毕业时成绩优异，我被分配到需要看图纸加工制作的塑料焊班组，整日除了跟着师傅学看图纸、下料、加工三通、弯头、大罐、管道等等，还要到全厂各个车间生产现场修补焊接破损的设备设施。我最怕到生产现场维修，因为不管到哪个车间，都是厂房低矮陈旧，纵横交错的管道到处滴滴答答渗漏，地面到处都是积液、污渍，不穿靴子根本没法行走。每完成一次检修，我们的工作服上都是斑斑点点的油渍，几乎看不出原来的颜色。记忆犹新的一次是我们到镍电解车间检修，到中

午吃饭的时候，师傅想带我们到饭馆改善一下，可出了厂区，出租车司机竟然看我们一眼就很嫌弃地扬长而去。

这样令人沮丧和自卑，还有单位呛人的烟气，让我对到工厂上班充满了怨恨，那段时间，我报了自考，铆足劲学习，想通过自身努力改变工作环境。可和同事们相处久了，我却越来越舍不得离开那个集体。那时候，班组很多师傅还住着平房，平房最怕暴雨，每逢暴雨家中就奏起了雨水交响乐。一次，一位师傅在班上说起他家漏雨的事，班长听后立刻派了几位身强力壮的师傅到他家，帮他们解决了漏雨问题。同事姐姐不幸出了严重的车祸，班组派人轮流日夜护理，还在全车间捐款献爱心。谁家有红白喜事，班组同事更是像自己家事一样忙前忙后，出钱出力。这一桩桩一件件温暖人心的事，让我离开这个集体的心思逐渐淡了，是啊，一个带着情感，有温度的单位，纵使环境暂时差一点，可我相信它的前景会充满了希望。

不知不觉间，我们的厂容厂貌就悄悄变了样。看，宽敞平整的厂区马路上，每天有专人打扫，再也没有了以前的坑坑洼洼、尘土飞扬。明亮整洁的厂房里，红、黄、绿区井然有序，各类机械设备锃锃闪着亮光。一尘不染的排班室里，微波炉、电冰箱、饮水机一应俱全，还有越来越恬静安逸美丽的生活小区，越来越完善的养老保障……所有这些细微的变化，让每一位职工都感受到润物细无声的关怀，对企业怀着深深的感恩和切切的期盼。20 多年的职业生涯里，我目睹许许多多前辈在极其平凡的工作岗位上，用辛勤的劳动不

懈追求着自身的价值。当我对脏苦累险的一线工作欲哭无泪时，他们处处冲在前面，用行动无声地告诉我：只要肯用心，行行出状元。当镍价下跌公司遭遇低迷时，我们各个怨声载道，得过且过，师傅们仍旧一丝不苟，尽职尽责，看我们消极得狠了，他们也会用朴实的语言告诉我们：“一个企业的发展就如人的一生，谁还不遭遇几个坎？人心齐，泰山移，你有力出力，他有智出智，只要人勤心不懒，都能迎来好日子。”

在师傅们的言传身教中，我们不知不觉担起了自己身上的一份责任，工作中尊师重教，眼勤手勤，用心用力。如今，师傅们大多退休在家颐养天年，我们这一代中的佼佼者都用自己的努力和用心成为了职工队伍的中流砥柱，获得了“大国工匠”“全国劳模”等等荣誉称号。正如师傅所言，金川集团的发展蒸蒸日上、日新月异，我们每一个职工也用自己的坚守、辛劳和汗水换来了红红火火的好日子。今年，得知金川集团列入“世界 500 强”时，我们的兴奋激动更是难以言表。同时我们也更深深地领悟到：企业的发展和自身的幸福，离不开“金川精神”的传承和发扬。

不知不觉，20 多年的岁月倏忽而过。在金川集团，我时光里最年轻的部分和他一起走过，我懵懂无知的年少，我激情飞扬的青春岁月，我春华秋实的中年人生，在她的臂弯里一一走过。她是我放歌人生的沃土，流浪脚步的栖息地；他给了我一个安妥的家，成为我内心深处最感恩的福祉。每一个上班的日子里，我习惯了在上班路上默默与路过的一花

一草默默对语，感受企业生机勃勃的发展与变迁。在这里生活工作，节奏不快不慢，生活不忙不乱，既不停滞不前，又蓬勃向上得恰到好处。我们可以不用一路狂奔，而有闲情逸致去欣赏花儿的美丽，去留意季节的更替，去倾听父母的叮咛，去关注孩子的成长……今年7月份，在苏州工作的表妹来到金昌，我陪她企业在生活小区散步，看着绿油油的草坪，柔媚起舞的垂柳，清澈见底的河水，整洁干净的路面，还有行人脸上洋溢的微笑……她由衷地说，金川集团真是个不错的单位。

表妹突然转身问我：“姐，记得你以前经常埋怨工作环境不好，在金川集团这么多年，收获了什么？”我脱口而出：“幸福，是时代洪流下，小人物最真实的幸福；是与我们企业同呼吸、共成长的幸福！是见证企业慢慢变强、变美的幸福！是相信我们所有人会越来越好的幸福！”

